

ROZKAZ

MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

Ročník 1953

V Praze dne 12. září 1953

Číslo 49

OBSAH: 156. Zajištění bezpečnostních opatření při oslavě „Dne čs. letectva“ v Praze — velitelský dík. — 157. Vojenská cvičení hlášení součástí MNB. — 158. Služební předpis Fin-4 — vydání. — 159. Nálezy rádiosond — odovzdávání.

156

Zajištění bezpečnostních opatření při oslavě „Dne čs. letectva“ v Praze — velitelský dík

Dne 6. září 1953 se konal v Praze - Ružyni *Den československého letectva*, který usvědčil o vysokou bojovou připravenost našeho letectva.

Příslušníkům národní bezpečnosti připadl závažný úkol zajistit průběh slavnosti z hlediska ochrany vládních a stranických činitelem a s hlediska veřejné bezpečnosti a pořádku.

Skutečnost, že v průběhu celé slavnosti nedošlo k porušení veřejného pořádku nebo k ohrožení bezpečnosti a že byl zajištěn plynulý chod dopravy a nedošlo k žádným rušivým zjevům, dosvědčuje, že příslušníci národní bezpečnosti dobře splnili své úkoly.

Úspěchu bylo dosaženo správnou organizací všech akcí obětavým a iniciativním výkonem a dobrým materiálním zabezpečením služby. Ukázal se zejména i výsledek práce politických pracovníků v ministerstvu národní bezpečnosti, kteří zdůvodnili příslušníkům NB a PVS politický význam jejich úkolů a strhli je tím k obětavému a důslednému jich splnění.

Všem příslušníkům národní bezpečnosti a Pohraniční a Vnitřní strážce, kteří se vzorným plněním bezpečnostních úkolů zasloužili o zajištění slavnosti, vyslovuji svůj velitelský dík.

Č. j. N/3-944/B-t-53.

157

Vojenská cvičení — hlášení součástí MNB

Vojenská správa koná často cvičení vojenských jednotek v terénu, mimo obvod vojenských výcvikových prostorů nebo mimo prostor vojenského cvičiště. Nejsou-li orgány národní bezpečnosti o cvičení informovány, může dojít k záměně cvičících příslušníků vojska za nepřátelské agenty nebo hledané osoby.

Aby se předešlo těmto omylům a z nich plynoucím materiálním škodám, případně ohrožení na životech a usnadnil se výkon pátrací služby příslušníků národní bezpečnosti, ohlásí vojenský útvar, který připravuje cvičení mimo obvod vojenského výcvikového prostoru nebo mimo prostor vojenského cvičiště, dobu a místo cvičení alespoň tři dny předem okresnímu oddělení veřejné bezpečnosti, v jehož obvodu se připravované cvičení má konat. Přesahuje-li cvičení hranice okresu, oznámí dobu a prostor cvičení příslušné krajské správě veřejné bezpečnosti.

Připravuje-li se cvičení v prostoru na rozhraní krajů nebo okresů, vyzoomí všechna dotčená okresní oddělení, případně krajské správy VB.

Je-li v prostoru cvičení prováděno orgány národní bezpečnosti pátrání po uprchlých osobách, upozorní okresní náčelník veřejné bezpečnosti na to velitele vojenského útvaru a projedná s ním bližší podmínky pro kontrolu osob během cvičení, aby nedošlo k záměně. Vyžaduje-li toho bezpečnostní situace, vymění si velitel vojenské jednotky s příslušným náčelníkem veřejné bezpečnosti hesla, kterými příslušníci veřejné bezpečnosti budou prověřovat jednotlivce nebo malé skupiny vojska při kontrole a perlustraci.

Náčelník okresního oddělení, případně krajské správy veřejné bezpečnosti oznámí dobu a místo cvičení příslušnému náčelníku okresního oddělení, případně krajské správy státní bezpečnosti; bude-li to potřeba, sdělí mu současně sjednaná hesla.

Č. j. S-8910/40/taj.-1953.

158

Služební předpis Fin-4

„Předpis o náhradovém řízení“ — vydání

1) Příslušníci národní bezpečnosti a Pohraniční a Vnitřní strážce musí být vzorem při dodržování státní disciplíny při šetrném a hospodárném poměru k národnímu majetku, který jim byl svěřen.

Zrušeno dle NMV č. 13/59 z 14

2) Za nepořádky v hospodaření a za škodu způsobenou na majetku ministerstva národní bezpečnosti jsou odpovědní soudně nebo kázeňsky ti, kdož škodu zavinili a jsou vždy povinni způsobenou škodu nahradit.

3) K provedení § 11 zákona č. 88/1952 Sb., o materiálním zabezpečení příslušníků ozbrojených sil vydávám služební předpis Fin-4 „Náhradové řízení“, kterým stanovím bližší podrobnosti o náhradách škod způsobených státu na majetku ministerstva národní bezpečnosti příslušníky národní bezpečnosti a Pohraniční a Vnitřní stráže; počátek účinnosti tohoto předpisu stanovím dnem 1. října 1953. Pro případy nastalé od 1. ledna 1953 do 30. září 1953 se použije zásad tohoto předpisu.

4) Ukládám

- náměstkovi ministra pro věci materiální učinit opatření k provedení služebního předpisu o náhradovém řízení;
- náměstkovi ministra pro věci kádrové a školské zařadit služební předpis o náhradovém řízení do plánu zdokonalovacího školení ve všech současných ministerstva národní bezpečnosti;
- všem náčelníkům a velitelům prostudovat služební předpis o náhradovém řízení a vysvětlit jeho ustanovení podřízeným příslušníkům.

* 5) Dnem platnosti tohoto předpisu pozbývají účinnosti všechny rozkazy, výnosy a směrnice, které odporují tomuto předpisu; zejména se zrušují RMNB č. 15/1951 a RMNB č. 6/1952 čl. 21.

Č. j. S-8871/40-t-53.

Zrušeno podle RMV-22/62
159

Nálezy rádiosond — odovzdávání

Státní meteorologický ústav v Praze za účelem měření povětrnostních podmínek (tlaku, vlhkosti vzduchu a teploty) vypouští k tomuto zvláště přístroje zvané „Rádiosondy“, které se skládají z těchto hlavních částí:

- nosnej části — balon, nosné lanko (zároveň anténa a protiváha) a padák,
- meteorologické části — vidová krabice (pre tlak)
zvláštny kružok (pre teplotu)
svázok vlasov (pre vlhkosť),
- radárovej části — malá vysielacia radarová stanica naladená na určitý tón.

Keď balon, ktorý unáša prístroj praskne, vznáša sa na malom padáku k zemi. Spadnutý prístroj je nálezčovi nebezpečný len vtedy, ak ostal v balonku plyn, ktorý je prudko výbušný. Preto je nebezpečné v blízkosti nevyprázdneného balonku fajčiť, alebo používať otvoreného ohňa.

Nebezpečie sa odstráni tak, že sa plyn z balonku jednoducho vypustí.

Státny meteorologický ústav ku každej vypustenej rádiosonde prikladá „Nálezny lístok“ (viď prílohu), ktorý slúži zároveň za sprievodný spis k odoslaniu rádiosondy späť po jej nálezu.

Okrem domácich rádiosond vlivom poveternostných podmienok sú donášané na naše územie rádiosondy cudzie, susedných štátov, ako aj okupačných úradov Západného Nemecka a Rakúska.

K tomu nariaďujem:

1) Všetky najdené rádiosondy domáceho pôvodu, ktoré vypúšťa na území ČSR leň Státny meteorologický ústav, sú majetkom štátu. Je preto povinnosťou každého občana, aby túto odovzdal najbližšej súčasti MNB, (najčastejšie obvodné oddelenie VB, alebo okrskový zmocnenec), ktorá vyplní nálezny lístok, tento priloží k rádiosonde a odošle na adresu: Státny meteorologický ústav, Holečkova 8, Praha-Smíchov.

2) Najdené rádiosondy cudzieho pôvodu (nech sú majetkom ktoréhokolvek štátu) zasielajte taktiež výlučne Státnemu meteorologickému ústavu.

Poznávam, že nálezca održí za každú riadne odovzdanú rádiosondu domáceho pôvodu odmenu, ktorú mu zašle Státny meteorologický ústav priamo podľa nálezneho lístku, a to podľa stavu upotrebitelnosti prístroja. Za rádiosondy cudzieho pôvodu sa odmena nevypláca.

Pri styku s občanmi informuje týchto o nálezoch rádiosond, ako i príslušné národné výbory podľa týchto smerníc.

Dňom 1. 8. 1953 zrušujem všetky výnosy a rozkazy, ktoré boli v tejto veci vydané v minulosti. Hlavne však zrušujem:

Výnos Ministerstva vnútra HV-SNB č. I-61 d. v. / 47 Va/3, zo dňa 18. 1. 1947, výnos býv. Zem. vel. SNB č. 414/254-8/3-1948-Ia, zo dňa 11. 3. 1948, výnos Ministerstva vnútra č. B-68 d. v. / 1948-III/8, zo dňa 22. 10. 1948, výnos Ministerstva vnútra čís. B-774/33-22/2-49-BP/4, zo dňa 3. 3. 1949 a výnos Ministerstva vnútra č. 245/03-1-BP/6, zo dňa 4. 1. 1950.

Č. j. S-2276/10-53.

Ministr národní bezpečnosti
generál armády KAROL BACÍLEK v. r.

* *Zrušeno podle RMV-22/62*

29/4-53.

Mgr. Štorm

Přední strana.

Příloha k čl. 159.

NÁLEZNÍ LÍSTEK*Silně orámovanou část vyplní nálezce, po případě stanice SNB.*

Radiosonda		V y p u š t ě n a			Číslo výstupu	Podpis
typ	číslo	dne	místo	hodin		

Přístroj byl nalezen		dne	v	hodin
Místo nálezů (katastr - obec)				
Země				
Okres				
Jméno	nálezce			
Adresa				
Stav nalezeného přístroje		balón přístroj padák		
Bližší údaje o pádu a nález přístroje:				

Stav vráceného vysiláče:	
přístroje:	
ant. lanek:	
padáku:	
balonu:	
nos. ramen:	
baterie:	
záv. bat. se žárovkou:	

Zadní strana.

**Plyn v balonu smíšený se vzduchem
je prudce výbušný**

NEKURTE**POUČENÍ**

Přístroj, u kterého jste našel toto poučení, je majetkem Československé republiky. Slouží k měření povětrnostních činitelů (tlaku, teploty a vlhkosti vzduchu) ve velkých výškách (dosahuje výšky až 20 km).

Zacházejte s ním opatrně, odpojte baterii se strany do přístroje zasunutou, opatrně jej zvedněte (balon, dráty, přístroj i padák) a odevzdejte jej nejbližší stanici SNB.

Vyplňte zadní stranu poučení a odevzdejte s přístrojem.

Stanice SNB odešle přístroj s nálezním lístkem na naši adresu.

Tím, že přístroj odevzdáte v pořádku, zachránili jste státu cenný majetek a nám jste umožnil nové použití přístroje.

Odevzdejte i přístroj poškozený, ať už se stalo poškození při pádu přístroje anebo ne odbornou manipulací, na příklad dětí a p.

Za vrácený přístroj Vám poukážeme odměnu podle stavu jeho další upotřebitelnosti.

Děkujeme Vám.

(razítka SNB)

Čj.

195

Věc: Nález radiosondy

**Státní meteorologický ústav,
Holečkova ul. 8**

Příl.

PRAHA-SMÍCHOV

Nalezenou radiosondu čís. odevzdanou nám nalezcem

zasíláme.

Velitel: